

岁来运转

2025年春节特别报道

# 名家云集、近万人参与 超40万网友围观“写给杜甫的三行情书”

当浣花溪畔梅香浮动，杜甫草堂内梅凌寒而开，年味也愈发浓郁，封面新闻联合成都杜甫草堂博物馆举办的“写给杜甫的三行情书”活动也正式收官。作为“大雅中国年·人日游草堂”系列活动之一，本次活动邀请喜爱、尊崇杜甫的“杜迷”们写下“三行情书”，抒发对于千古“诗圣”的真实情感。

为期10天的活动共吸引近万人参与，总计征集到近千份“三行情书”。在社交平台上，#写三行情书免费游杜甫草堂#等话题吸引超40万网友阅读。成都杜甫草堂博物馆特为此次活动准备了700张春节参观券也已全部送出，获得参观券的幸运网友们可在春节期间走进杜甫草堂，过一个诗意盎然的新春佳节。

## 近千份“三行情书”无不情真意切

“小时候，你是西岭遥远的雪；  
长大后，你是江湖漂泊的舟；  
而今，你是那沙鸥，飞在我的心间，我的天地中。”

“杜甫爷爷，我在你的诗里畅游，  
杜甫爷爷，我爱你忧国忧民，  
杜甫爷爷，我想陪你看星星。”

仔细阅读网友们写下的“三行情书”，其中既有对“诗圣”忧国忧民情怀的感慨尊崇，也有对杜甫千古名篇的感叹抒情，还不乏令人忍俊不禁的童言稚语，每一份情书都情真意切。

据介绍，该活动自1月14日启动以来，收到了全国各地乃至海外网友们的投稿。譬如，在封面新闻官方微博账号征集的“情书”作品中，就有IP地址显示为日本的网友投稿。足见杜甫在海外的强大影响力。

连日来，周啸天、向以鲜、陈更、陈曦骏、徐希平、王计兵、娜夜、海滨、王红霞等名家大咖们也纷纷提笔，用自己的方式给杜甫写下“三行情书”。

本次活动还吸引了不少博物馆、纪念馆参与。江油市李白纪念馆、眉山三苏祠博物馆、成都望江楼公园等四川诗人纪念地联盟中的八家博物馆、纪念馆，都发来了“情书”；夔州博物馆、长沙博物馆也发来了作品，都诉说着对诗圣的真挚情感。

## “情书”征集落幕 精彩活动继续

据了解，成都杜甫草堂博物馆特为此活动准备的700张春节参观券已全部送出。获得参观券的网友可在春节期间来杜甫草堂过一个“大雅中国年”。

根据活动规则，2025年1月29日至2月4日期间，获奖者可凭券免费游成都杜甫草堂博物馆一次。获奖者须持本人身份证原件至成都杜甫草堂博物馆游客中心内（青华路37号）办理核对换票，一证只能兑换一次免费票，转让无效。

春节期间，成都杜甫草堂博物馆开放时间为9:00—18:00（每天17:00后停止换票）。免费票当日有效，逾期作废。

“写给杜甫的三行情书”线上征集活动虽已落幕，但浣花溪畔活动还将延续。

据悉，成都杜甫草堂博物馆的“大雅中国年·人日游草堂”新春活动将在1月27日启幕，其中“梅”主题是一大亮点，将首次在草堂南门、东门、万佛楼及春夜喜雨区域呈现梅花诗意图文化景观。“唐风妙彩——长沙窑瓷器精品展”“忠孝廉洁——杜甫家风家教展”“诗韵廉风——历代诗人与廉洁文化展”“百梅诗画长卷儿童作品展”等展览也将在同日与观众见面。 华西都市报-封面新闻记者 李雨心



“唐风妙彩——长沙窑瓷器精品展”即将开启。  
杜甫草堂博物馆供图

## 四川省杜甫学会会长徐希平写给杜甫的“三行情书”： 想您重回草堂，梅下朗吟

封面新闻联合成都杜甫草堂博物馆举办的“写给杜甫的三行情书”活动期间，作为活动的特邀嘉宾，四川省杜甫学会会长徐希平也给记者发来组诗三首，表达了对杜甫的崇敬与纪念。

蜀州东阁的梅开了，夔州西阁的梅开了

草堂茅屋前的腊梅、朱砂、绿萼也次第盛开了

巴蜀大地暗香四溢，您可曾看到？您在哪里？

垂垂白发让您感触，您的异代知音放翁曾为此陶醉

浣花溪梅可解忧，傲骨铮铮斗霜寒，高标逸韵斡春回

如您的人生与品格，矢志不移，穷年忧虑为黎元

梅花烂漫，金蛇起舞春将临，多想您重回草堂梅下朗吟

下笔如有神，清气涤乾坤，诗书扫愁颜，展现真性情

我们一起走向春天，迎接民族的伟大复兴！

徐希平是西南民族大学中国语言文学学院教授、博士生导师，同时也是四川省杜甫学会会长、四川杜甫研究中心首席专家，主要从事古代文学与民族文学研究，曾出版《李杜诗学与民族文化》等专著。

徐希平教授曾引梁启超所言，杜甫是“诗圣”，也是“情圣”。徐希平说，需要全面深入理解杜甫，让现代人了解杜甫与普通人的息息相通的情感交流，还原一个有血有肉、至情至性的诗圣，这也是杜甫研究的重要课题。梁启超指出了杜诗感人的真实原因，是至情至性。徐希平写给杜甫的“三行情书”中，以梅花为线索，化用杜诗典故，深情地表达了对杜甫的崇敬与纪念。

杜甫爱梅，寓居草堂期间，留有多首梅花诗。高适《人日寄杜二拾遗》诗云：“人日题诗寄草堂，遥怜故人思故乡。柳条弄色不忍见，梅花满枝空断肠。”人日草堂赏梅成为今人纪念杜甫、回归传统的一桩雅事。

华西都市报-封面新闻记者 徐语杨



# 孝爱和乐 欢喜过年